



आर्य मित्र

साप्ताहिक

आर्य प्रतिनिधि सभा उत्तर प्रदेश का मुख पत्र

आजीवन शुल्क ₹ २,५००

वार्षिक शुल्क ₹ २००

(विदेश ५० डालर वार्षिक) एक प्रति ₹ ५.००

● वर्ष : १२८ ● : संयुक्तांक ३६ एवं ३७ ● ७ एवं १४ सितम्बर, २०२३ (गुरुवार) श्रावण कृष्णपक्ष अमावस्या सम्वत् २०८० ● दयानन्दाब्द १६६ वेद व मानव सृष्टि सम्वत्:१६६०८५३१२४

यह तो आप स्वीकार करते हैं कि भारत देश अतीत में सोने की चिड़िया और विश्व गुरु के नाम से जाना जाता रहा है। हमारे ऋषि मुनि विज्ञान, अध्यात्म, चिकित्सा और शिक्षा के क्षेत्र में विश्व गुरु रहे हैं। चाणक्य, आर्यभट्ट, शुश्रुत, चरक, धनवंतरी, अत्रि ऋषि, गौतम, विश्वामित्र आदि अनंत ऋषि हुए हैं जिनका लोहा विश्व आज भी मानता है।

हमारे मूल ग्रंथ संस्कृत भाषा में ही है। संस्कृत हमारी देव भाषा है और अन्य सभी भारतीय भाषाएं भी संस्कृत भाषा का ही प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप हैं। हमारे पुरातन ग्रंथ परमात्मा की वाणी चारो वेद भी संस्कृत में हैं। इसलिए हमारे नाम, शहरों के नाम, नदियों के नाम आदि भी संस्कृत भाषा से प्रभावित हैं। इससे यह भी पता लगता है कि हमारे पर्वतों, नदियों, नगरों आदि के नाम भी वेदों से लिये गये हैं।

उपरोक्त विशिष्ट विशेषताओं वाले देश को भारत नाम दिया गया। और यहाँ रहने वाले भारतीय।

ये एक सम्मान सूचक शब्द है। जिसके हम सभी हकदार हैं। इसी भूमि पर राम, कृष्ण, बुद्ध, दयानन्द

भारत शब्द का उदय और वास्तविक भावार्थ

जैसे महापुरुष पैदा हुए।

भारत शब्द का भावार्थ :

जब भी कोई शब्द विशेष रूप से चर्चा में आता है तो उस शब्द का वास्तविक भावार्थ समझने के लिए मैं उस शब्द को पहले वेद में तलाश करके उसके विभिन्न भावार्थ का अध्ययन करता हूँ।

चारो वेद में ढूँढने से मालुम हुआ कि भारत शब्द मूल रूप से वैदिक शब्द है। यह शब्द वेद में भी मिलता है। इसका अर्थ भी बहुत अच्छा है।

ये ध्यान रहे की वेद मंत्रों में 'भारत' शब्द द्वारा कोई भारत का इतिहास या भारत की कोई गाथा नहीं गाई गई है। क्योंकि वेदों में कोई इतिहास नहीं होता। परन्तु हमारे भारतीय शब्दों की महिमा क्या होती है, हमारे शब्द कितने अर्थ पूर्ण और भाव पूर्ण होते हैं उसका अनुभव आपको जरूर होगा।

आइए इसका भावार्थ समझते हैं।

'भासु दीप्तौ' धातु से भारत शब्द बनता है अर्थात् प्रकाश या ज्ञान में रत रहने वाला 'भारत'



कहलाता है।

हमारे गौरव और स्वाभिमान के प्रतीक 'भारत' शब्द को चारों वेदों में ढूँढने पर छः मंत्रों में भारत शब्द मिलता है।

श्रेष्ठं यविष्ठ भारताग्ने
द्युमन्तमा भर।

वसो पुरुस्पृहं रयिम् ॥

-डॉ. डी.के. गर्ग

- ऋग्वेद २/७/१

पदार्थ - हे (वसो) सुखों में वास कराने और (भारत) सब विद्या विषयों को धारण करनेवाले (यविष्ठ) अतीव युवावस्था युक्त (अग्ने) अग्नि के समान प्रकाशमान विद्वान् ! आप (श्रेष्ठम्) अत्यन्त कल्याण करनेवाली (द्युमन्तम्) बहुत प्रकाशयुक्त (पुरुस्पृहम्) बहुतों को चाहने योग्य (रयिम्) लक्ष्मी को (आ, भर) अच्छे प्रकार धारण कीजिये।

त्वं नो असि भारताग्ने
वशाभिरुक्षभिः।

अष्टापदीभिराहुतः ॥

- ऋग्वेद २/७/५

पदार्थ - हे (भारत) सब विषयों को धारण करनेवाले (अग्ने) विद्वान्

! जो (वशाभिः) मनोहर गौओं से वा (उक्षाभिः) बैलों से वा (अष्टापदीभिः) जिनमें आठ सत्यासत्य के निर्णय करनेवाले चरण हैं। उन वाणियों से (आऽहुतः) बुलाये हुए आप (नः) हम लोगों के लिये सुख दिये हुए (असि) हैं। सो हम लोगों से सत्कार पाने योग्य हैं।

य इमे रोदसी उभे
अहमिन्द्रमतुष्टवम्। विश्वामित्रस्य
रक्षति ब्रह्मेदं भारतं जनम् ॥

- ऋग्वेद ३/५३/१२

पदार्थ - हे मनुष्यो ! (यः) जो (इमे) ये (उभे) दोनों (रोदसी) अन्तरिक्ष और पृथिवी (ब्रह्म) धन वा ब्रह्माण्ड (इदम्) इस वर्तमान (भारतम्) वाणी के जानने वा धारण करनेवाले उस (जनम्) प्रसिद्ध मनुष्य आदि प्राणि स्वरूप की (रक्षति) रक्षा करता है जिस (इन्द्रम्) परमात्मा की

शेष पृष्ठ ४ पर....

वेदामृतम्

परि चिन्मर्तो द्रविणं ममन्याद्, ऋतस्य पथा नमसा विवासेत् ।
उत स्वेन क्रतुना संवदेत्, श्रेयांसं दक्षं मनसा जगृभ्यात् ॥

ऋ.१०.३१.२

मनुष्य को चाहिए कि वह 'द्रविण' प्राप्त करे। 'द्रविण' बल का नाम है, क्योंकि बल के द्वारा ही हमें किसी वस्तु को पाने के लिए और किसी शत्रु से आत्मरक्षा करने के लिए उसकी ओर दौड़ते हैं। 'द्रविण' धन का भी नाम है, क्योंकि धन के प्रति सब दौड़ लगाते हैं। बल से शारीरिक, मानसिक और आत्मिक तीनों प्रकार का बल तथा धन से भौतिक एवं आध्यात्मिक उभयविध धन ग्राह्य है। अपने जीवन में इनका प्रत्येक मनुष्य संचय करे। मनुष्य का दूसरा कर्तव्य है कि वह परमात्मा की पूजा करे संसार के सभी आस्तिक जन अपने मन में परमात्मा का कोई रूप कल्पित कर लेते हैं तथा उसकी पूजा का भी अपनी रुचि के अनुकूल कोई मार्ग चुन लेते हैं। परमात्मा के उन कल्पित रूपों तथा पूजा के उन मार्गों में से कौन-सा रूप और कौन-सा मार्ग सत्य है, इसके विवेक की आवश्यकता है। हमें देखना होगा कि ईश्वर-पूजा के नाम से हम कहीं किसी ऐसे मिथ्या आडम्बर में तो नहीं फँस गए हैं, जो ईश्वर से तो कोसों दूर है ही, समाज को भी पतन के गर्त में ले जानेवाला है? मनुष्य सत्य मार्ग का अवलम्बन कर नमन और नमस्कार के साथ सच्चिदानन्द-स्वरूप, निराकार, सर्वशक्तिमान्, न्यायकारी, दयालु, अजन्मा, अनन्त, निविकार, अनादि, अनुपम, सर्वाधार, सर्वेश्वर, सर्वव्यापक, सर्वान्तर्यामी, अजर, अमर, अभय, नित्य, पवित्र, सृष्टिकर्ता परमेश्वर की पूजा करे।

मनुष्य का तीसरा कर्तव्य यह है कि वह अन्तरात्मा की वाणी को सुने। जीवन में अनेक ऐसे समय आते हैं जब मनुष्य संशयों से घिर जाता है तथा कर्तव्य-निश्चय नहीं कर पाता। साथी-संगियों के तथा जिन्हें वह अपना बड़ा और हितचिन्तक मानता है उनके परामर्श भी उसके सन्देहों को नहीं काट पाते। ऐसे समय मनुष्य अपने आन्तरिक प्रज्ञान की सहायता ले, अन्तरात्मा के साथ ऐक्य स्थापित करे। सच्चे अन्तःकरण से निकली श्रावण उसका मार्गदर्शन करेगी। अन्तरात्मा की आवाज को सुनकर, किंकरतव्यविमूढ़-अवस्था से पार होकर वह सबल स्वरित निर्णय पर पहुँचे तथा उसे किया-रूप में परिणत करे।

साभार-वेदमंजरी

चलो! दयानन्द के सिपाहियों ॥ ओ३म् ॥ समय पुकार रहा है।



आमन्त्रण पत्र

महर्षि दयानन्द सरस्वती
की २०० वीं
जन्म जयन्ती



के पावन उपलक्ष में भारत के यशस्वी प्रधानमन्त्री
माननीय श्री नरेन्द्र दामोदर दास मोदी जी के
निर्देशानुसार भारत सरकार द्वारा घोषित "ज्ञान ज्योति पर्व" के उपलक्ष में आर्य गुरुकुल
राजघाट एवं आर्य प्रतिनिधि सभा उत्तर प्रदेश के तत्त्वावधान में आयोजित-

आर्यों का महाकुम्भ

ज्ञान ज्योति महोत्सव

तिथि :

आश्विन शुक्ल-त्रयोदशी, चतुर्दशी व पूर्णिमा 2080 वि.सं.

दिनाङ्क : 27,28,29 अक्टूबर 2023

दिन : शुक्रवार, शनिवार व रविवार

विशेष -सम्पूर्ण कार्यक्रम में सामुहिक आवास एवं भोजन व्यवस्था पूरी तरह निःशुल्क रहेगी।

स्थान : गंगा तट गुरुकुल राजघाट

महोत्सव स्थल :

महर्षि दयानन्दाय गुरुकुल महाविद्यालय (ब्रह्माश्रम)

राजघाट, (नदौदा) बुलन्दशहर (उ.प्र.) 203393

9163013246 / 9084930931 / 9758980233

निवेदक-आर्य प्रतिनिधि सभा उ.प्र. एवं समस्त गुरुकुल परिवार

देवेन्द्रपाल वर्मा

प्रधान/संरक्षक

पंकज जायसवाल

मंत्री/सम्पादक

आर्य शिवशंकर वैश्य

प्रबन्ध सम्पादक

परमात्मा सब जीवात्माओं के माता-पिता होने से उपासनीय हैं

—मनमोहन कुमार आर्य

परमात्मा और आत्मा का सम्बन्ध व्याप्य-व्यापक, उपास्य-उपासक, स्वामी-सेवक, मित्र बन्धु व सखा आदि का है। परमात्मा और आत्मा दोनों इस जगत की अनादि चेतन सत्तायें हैं। ईश्वर के अनेक कार्यों में जीवों के पाप-पुण्यों का साक्षी होना तथा उन्हें उनके कर्मानुसार सुख व दुःख रूपी भोग प्रदान करना है। हमारा जो जन्म व मृत्यु होती है वह हमें परमात्मा से ही ईश्वरीय कर्म-फल विधान एवं हमारे शरीर का जन्म व मृत्युधर्मा होने के कारण से ही होती है। हम अपने किये हुए कर्मों को भूल जाते हैं परन्तु वह सभी कर्म ईश्वर के ज्ञान व स्मृति में सदा के लिए बने रहते हैं। इसी आधार पर हमें अपने वर्तमान जन्म में पूर्वजन्मों के भोग करने से शेष कर्मों व इस जन्म के कर्मों का फल मिलता है। कर्म का फल भोग लेने के बाद ही उसका फल क्षय को प्राप्त व नष्ट होता है। यह भी जानने योग्य तथ्य है कि हमारे सभी शुभ व पुण्य कर्मों का फल सुख तथा अशुभ वा पाप कर्मों का फल दुःख होता है। कोई भी आत्मा वा मनुष्य दुःख को प्राप्त होना नहीं चाहता। इनसे बचने का उसके पास एक ही उपाय है कि वह अशुभ व पापकर्मों को करना छोड़ दे। अशुभ कर्म असत्य के मार्ग पर चलना होता है। असत्य बोलना अधर्म व पाप कहलाता है। असत्य का व्यवहार करने से मनुष्य का जीवन नीरस व सुखों से रहित हो जाता है। इसके विपरीत सत्य को जानकर सत्य का व्यवहार करने से मनुष्य का जीवन व उसकी आत्मा उन्नति को प्राप्त होकर उसे जीवन में सभी अभिलषित सुखों व उद्देश्यों की प्राप्ति होती है। इसी कारण से हमारे प्राचीन ऋषियों ने आदिकाल से ही लोगों को शुभ व सत्य कर्मों का आचरण करने की प्रेरणा की थी।

सभी मनुष्य सुखी हों और स्वस्थ रहते हुए पूर्ण आयु को भोगें, इसके लिये हमारे ऋषियों ने वेद के आधार पर अनेक नियम बनाये हैं जिनमें एक नियम गृहस्थ मनुष्यों का प्रतिदिन पंचमहायज्ञों को करने का विधान है। इन पंचमहायज्ञों को जानकर इनको करने से मनुष्य की आत्मा की उन्नति होने सहित उसे इष्ट लक्ष्यों की प्राप्ति होती है। अतः सभी मनुष्यों को पंचमहायज्ञों को जानकर उनका सेवन करना चाहिये। इनकी महत्ता के कारण ही महाराज मनु ने आदिकाल में

ही घोषणा की थी सभी मनुष्य पंचमहायज्ञों को करें और जो न करें उन्हें सभी द्विजों के कार्यों से पृथक कर देना चाहिये। पंचमहायज्ञों को करने से मनुष्य ईश्वर को प्राप्त होकर अपनी अविद्या व दुःखों को दूर करने में सफल होता है। देवयज्ञ अग्निहोत्र करने से वायु व जल आदि की शुद्धि होने सहित ईश्वर की उपासना भी होती है। इसे करने से मनुष्य को स्वास्थ्य लाभ सहित अनेक आध्यात्मिक लाभ तथा उसकी कामनाओं की सिद्धि होती है। माता-पिता की सेवा करने से उसे उनका आशीर्वाद मिलता है तथा उनके पुत्र व पुत्री भी वृद्धावस्था में उनकी सेवा कर उनको प्रसन्न व सन्तुष्ट रखेंगे। विद्वान् अतिथियों की सेवा करने से मनुष्य के ज्ञान में वृद्धि व उनकी सभी शंकाओं का समाधान होता है। ऐसा करने से मनुष्य अन्धविश्वासों, पाखण्डों तथा कुरीतियों में नहीं फँसते। इस अतिथिसेवा-यज्ञ को करने से मनुष्य को विद्वान् अतिथियों का आशीर्वाद भी मिलता है ही इष्ट कामनाओं की पूर्ति करता है। पांचवा दैनिक यज्ञ बलिवैश्वदेव-यज्ञ होता है। इसके अन्तर्गत पशु-पक्षियों को कुछ अन्न देने से हमें पुण्य प्राप्त होता है। यह पुण्य कार्य मनुष्य के जीवन में सभी क्षेत्रों में सुखदायक होता है। अतः पंचमहायज्ञों को हम सभी को करना चाहिये और इनसे मिलने वाले लाभों को प्राप्त करना चाहिये।

हम अपनी आंखों से जिस संसार को देखते हैं इसमें जड़ और चेतन दो प्रकार के पदार्थ हैं। संसार में कुल तीन ही पदार्थ हैं जो ईश्वर, जीव व प्रकृति कहलाते हैं। ईश्वर सब जगत के ऐश्वर्य का स्वामी होने से ईश्वर कहलाता है। ईश्वर ने ही त्रिगुणात्मक कारण प्रकृति को कार्य सृष्टि में परिणत कर सभी जीवों को जन्म-मरण देकर सुख व मोक्ष प्राप्ति के अवसर दिये हैं। दूसरा चेतन पदार्थ है जीव जो अनादि, नित्य, अविनाशी, अमर, अल्प परिणाम, अल्पज्ञ, एकदेशी, ससीम, जन्म-मरणधर्मा, शुभाशुभ कर्मों को करनेवाला तथा ईश्वर की व्यवस्था से उनके सुख व दुःखरूपी फलों को भोगने वाला है। मनुष्य योनि में जीवात्मा का कर्तव्य है कि वह ईश्वरीय ज्ञान वेदों का अध्ययन करे और वेदविहित कर्तव्य-कर्मों को करते हुए ईश्वर के ज्ञान को प्राप्त होकर

उसके साक्षात्कार सहित सुख व मोक्ष आदि को प्राप्त करने में प्रयत्नशील रहे। मनुष्य वेद विहित कर्मों को करता है तो उसे पाप-पुण्य बराबर होने व पुण्य अधिक होने पर मनुष्य का जन्म मिलता है। मनुष्य जितने अधिक पुण्यकर्मों को करेगा उतना ही उसे श्रेष्ठ परिवेश में मनुष्य का जन्म मिलेगा और उसके पुण्यों के अनुरूप ही उसे परजन्म में सुखों की प्राप्ति होती है। दर्शन ग्रन्थों में इसका तर्क एवं युक्तियों सहित विवेचन किया गया है। हमें दर्शनों व उपनिषदों के ज्ञान का लाभ प्राप्त करने के लिये इन ग्रन्थों का भी अध्ययन करना चाहिये। ऐसा करने से जीवात्मा के स्वरूप तथा जन्म-मरण विषयक हमारी सभी शंकाओं का समाधान हो सकेगा।

ईश्वर का सत्यस्वरूप भी वेद व वैदिक साहित्य से ही जाना जाता है। “सत्यार्थप्रकाश” ग्रन्थ वैदिक साहित्य का प्रमुख ग्रन्थ है। इसके अध्ययन से जीवात्मा, परमात्मा तथा प्रकृति के सत्यस्वरूप का ज्ञान होता है। ईश्वर को एक दो वाक्य में जानना व बताना हो तो आर्यसमाज के दूसरे नियम का उपयोग कर उसे प्रस्तुत किया जा सकता है। नियम में ईश्वर क्या व कैसा है प्रश्न का उत्तर दिया गया है। नियम है ‘ईश्वर सच्चिदानन्दस्वरूप, निराकार, सर्वशक्तिमान्, न्यायकारी, दयालु, अजन्मा, अनन्त, निर्विकार, अनादि, अनुपम, सर्वाधार, सर्वेश्वर, सर्वव्यापक, सर्वान्तर्यामी, अजर, अमर, अभय, नित्य, पवित्र और सृष्टिकर्ता है। उसी की उपासना करनी (चाहिये) योग्य है।’ हमें ईश्वर के स्वाध्याय, चिन्तन, मनन, ध्यान, सन्ध्या व उपासना के द्वारा ईश्वर के इसी सत्यस्वरूप को प्राप्त होना है। इसे प्राप्त कर लेने पर ही मनुष्य-जीवन सफल होता है और मनुष्य जन्म व मरण के बन्धनों से छूट कर दीर्घकाल तक मोक्ष अवस्था को प्राप्त होता है वा हो सकता है। मोक्ष का वर्णन सत्यार्थप्रकाश ग्रन्थ के नवम् समुल्लास में हुआ है। इसका सभी जिज्ञासुओं को अध्ययन करना चाहिये। मोक्ष जीवात्मा के लिए आनन्द की अवस्था है जिसकी अवधि ३१ नील १० खरब ४० अरब वर्ष है। इस अवधि में जीवात्मा जन्म-मरण से रहित होकर दुःखों से सर्वथा पृथक रहता है। यही हम सब जीवात्माओं का लक्ष्य है। हमें मोक्ष प्राप्ति के पथ पर ही अपने जीवनों

को चलाने का प्रयत्न करना चाहिये। जिस प्रकार से ईश्वर, जीवात्मा, कारण व कार्य जगत सृष्टि, वेद आदि सत्य हैं उसी प्रकार वेद और ऋषियों के ग्रन्थों में वर्णित मोक्ष व मोक्ष में प्राप्त होने वाले सुखों की प्राप्ति का होना भी सत्य है। मोक्ष की अवस्था अनेक जन्म में पुण्य कर्मों का संचय तथा अपने सभी पाप कर्मों का भोग कर लेने पर प्राप्त होती है। सत्याचरण ही धर्म है और यही मोक्ष का मार्ग भी है। इस का सभी मनुष्यों को चिन्तन करना चाहिये। सत्यार्थप्रकाश सत्यासत्य विषयों के चिन्तन-मनन में सहायक है और जीवन की सभी शंकाओं व जानने योग्य विषयों पर निर्णायक ज्ञान देता है।

परमात्मा हमारा माता, पिता व आचार्य आदि है। उसने अपनी प्रजा जीवों के लिये ही इस संसार की रचना की और इसका पालन कर रहा है। इस कारण से वह हमारी माता व पिता दोनों है। वेदज्ञान देने सहित ऋषियों व परम्परा से हमें वेदज्ञान उपलब्ध कराने तथा आत्मा में उपस्थित रहकर हमें कर्तव्यों की प्रेरणा करने से वह हमारा आचार्य व गुरु भी है। हमें ईश्वर के साथ अपने इन सम्बन्धों को जानकर उन्हें निभाना चाहिये और ईश्वर के समान ही उसके जैसा उसका योग्य पुत्र व शिष्य बनने का प्रयत्न करना चाहिये। हमें जन्म व मृत्यु को देखकर न तो अत्यधिक प्रसन्न होना है और न ही अपनी व अपने प्रियजनों की मृत्यु को देखकर निराश व दुःखी होना है। ईश्वर की व्यवस्था को जानकर हमें उसमें विश्वास कर अज्ञानवतावश होने वाले दुःखों को समझना व उनसे ऊपर ऊठना है। गीता में कहा है ‘जातस्य हि ध्रुवो मृत्यु ध्रुवं जन्म मृतस्य च’ अर्थात् जिसका जन्म हुआ है उसकी मृत्यु का होना निश्चित है और जिसकी मृत्यु होती है उसका जन्म होना भी ध्रुव, अटल व निश्चित है।

जन्म व मरण का यह नियम हम सभी जीवों पर लागू होता है और सबके जीवन में जन्म व मृत्यु का समय अवश्य ही आना है। जब हमें पता है कि हमारी व हमारे सभी सगे सम्बन्धियों की मृत्यु होनी है तो हमें मृत्यु आने व होने पर क्लेश व दुःखी नहीं होना चाहिये। हमें जानना चाहिये कि मृत्यु के समय जीवात्मा शरीर से निकल कर ईश्वर की प्रेरणा से आकाश व वायुमण्डल में रहता है। ईश्वर उस मृतक जीवात्मा का

उसके कर्मानुसार माता-पिता का चयन कर उनके द्वारा पुनर्जन्म प्रदान करते हैं। यह अटल सत्य व सिद्धान्त है। वस्तुतः सभी के साथ ऐसा ही होना है। मृत्यु होने पर मृतक आत्मा के अपने परिवारजनों से सभी सम्बन्ध टूट जाते हैं। मृतक आत्मा को मृत्यु हो जाने पर अपने पूर्व सम्बन्धों व परिजनों का किंचित भी ज्ञान नहीं रहता। मृत्यु के बाद लगभग एक वर्ष पुनर्जन्म होने में लगता है। मृत्यु होने पर नया शरीर मिलता है। पुराने शरीर के मस्तिष्क, मन व बुद्धि आदि अंग होते हैं वह शरीर सहित सभी नष्ट हो जाते हैं। पुराना शरीर छूट जाने पर नया शरीर मिलता है जो १२ वर्ष तक बाल व किशोर अवस्था में होता है। अतः पुनर्जन्म में पूर्वजन्म की स्मृतियां विस्मृत हो जाती हैं। ऐसा होना मनुष्य के लिए लाभकारी ही होता है। योगियों को इनका साक्षात्कार होना सम्भव होता है। अतः जिन परिवारों में कभी वियोग की कोई घटना हो तो ईश्वर के इस जन्म-मरण-पुनर्जन्म की व्यवस्था को विचार कर विषाद से रहित रहना चाहिये। हर स्थिति में ईश्वर की उपासना व भक्ति में संलग्न रहना चाहिये। स्वाध्याय करने में कभी प्रमाद नहीं करना चाहिये। दुःख कितना ही बड़ा क्यों न हो व वह कैसा भी हो, समय के साथ उसमें न्यूनता आती जाती है। कुछ समय बाद तो पीड़ित मनुष्य उस दुःख को भूल ही जाता है। अतः जब कभी कोई वियोग आदि का दुःख आये तो मनुष्य को उससे विचलित नहीं होना चाहिये और वेद व वैदिक ग्रन्थों के स्वाध्याय सहित ईश्वर के ‘ओ३म्’ नाम के जप सहित गायत्री मन्त्र आदि के जप से अपने मन व आत्मा को शुद्ध कर उन्हें ईश्वर में लगाना चाहिये। इससे मनुष्य व परिवारजन अपने किसी प्रिय के वियोग के दुःख को कम व नष्ट कर सकते हैं।

हम सब को जीवन में परमात्मा और आत्मा आदि का सत्य ज्ञान प्राप्त करना चाहिये। परमात्मा हमारे माता-पिता, आचार्य, मित्र, सखा, बन्धु, हितैषी, सुखदाता तथा प्रेरणाओं के स्रोत है। उनकी शरण में जाकर सबको उनकी स्तुति, प्रार्थना, उपासना व भक्ति करनी चाहिये। इसी से हमारा कल्याण होगा।

●●●



आर्यमित्र

नारायण स्वामी भवन, ५-मीराबाई मार्ग, लखनऊ दूर./फैक्स: ०५२२-२२८६३२८
प्रधान-०६४१२६७८५७९, मंत्री-०६४१५३६५५७६, सम्पादक-६४५१८८१६७७
ई.मेल-apsabhaup86@gmail.com

सेवा में,

.....
.....
.....

भारतीय पुनर्जागरण के अग्रणी स्वामी दयानंद

-प्रियंका द्विवेदी

स्वामी दयानंद सरस्वती एक महान समाज सुधारक और भारतीय पुनर्जागरण के अग्रणी थे। उन्होंने १८७५ में आर्य समाज की स्थापना की, जिसका उद्देश्य हिंदू धर्म को उसकी मूल शिक्षाओं और रीति-रिवाजों पर वापस लाना था। स्वामी दयानंद अपने विचारों और कार्यों से भारतीय समाज में व्यापक परिवर्तन लाए।

स्वामी दयानंद ने वेदों को हिंदू धर्म का सर्वोच्च और अंतिम स्रोत माना। उन्होंने वेदों की प्राचीनता और प्रामाणिकता को प्रमाणित करने के लिए कई तर्क दिए। उन्होंने यह भी बताया कि वेदों में ही हिंदू धर्म के सभी सिद्धांतों और मान्यताओं का समावेश है। स्वामी दयानंद ने वेदों के आधार पर एक नई शिक्षा पद्धति का भी निर्माण किया, जिसने भारत में शिक्षा के क्षेत्र में क्रांति ला दी।

आर्य समाज के माध्यम से, स्वामी दयानंद ने हिंदू समाज में कई सुधारों को लागू करने का प्रयास किया। उन्होंने जाति व्यवस्था, अंधविश्वास, बाल विवाह और सती प्रथा जैसी कुप्रथाओं का विरोध किया। उन्होंने महिलाओं के अधिकारों के लिए भी आवाज उठाई। उनके ही प्रयासों से नारी शिक्षा में जागृति आयी, स्वामी दयानंद के प्रयासों से, हिंदू समाज में कई सामाजिक और धार्मिक सुधार हुए।

उनकी महत्ता को समझते हुए वर्तमान सरकार स्वामी दयानंद जी के मिशन को पूरा करने के लिए कई कदम उठा रही है। इनमें शामिल हैं:

- वेदों के संरक्षण और प्रचार के लिए सरकार द्वारा कई योजनाएं और कार्यक्रम शुरू किए गए हैं।
- सरकार हिंदू धर्म के मूल सिद्धांतों और मान्यताओं पर आधारित शिक्षा प्रदान करने के लिए प्रयास कर रही है।
- सरकार जाति व्यवस्था, अंधविश्वास, बाल विवाह और महिलाओं के खिलाफ अन्याय जैसी समस्याओं को दूर करने के लिए कार्य कर रही है।
- सरकार के इन प्रयासों से स्वामी दयानंद के आदर्शों को आगे बढ़ाने और एक अधिक समतावादी और न्यायपूर्ण समाज बनाने में मदद मिलेगी।
- यहाँ स्वामी दयानंद द्वारा समाज में लाए गए कुछ प्रमुख परिवर्तनों का उल्लेख है:
- उन्होंने वेदों के आधार पर एक नई शिक्षा पद्धति का निर्माण किया, जिसने भारत में शिक्षा के क्षेत्र में क्रांति ला दी।
- उन्होंने जाति व्यवस्था, अंधविश्वास, बाल विवाह और सती प्रथा जैसी कुप्रथाओं का विरोध किया।
- उन्होंने महिलाओं के अधिकारों के लिए आवाज उठाई। नारी शिक्षा का समर्थन किया साथ ही प्रेरित किया कि लोग अपनी घर की महिलाओं को शिक्षा देने की तरफ बढ़ें।
- उन्होंने हिंदू धर्म को उसकी मूल शिक्षाओं और रीति-रिवाजों पर वापस लाने का प्रयास किया।

स्वामी दयानंद का योगदान भारतीय समाज के लिए अत्यंत महत्वपूर्ण है। उन्होंने एक ऐसे समाज के निर्माण के लिए काम किया जो अधिक न्यायपूर्ण, समतावादी और धर्मनिरपेक्ष हो।

सरकार ने २०२३ में स्वामी दयानंद सरस्वती की २००वीं जन्म जयंती मनाई। इस जयंती की थीम थी "सत्य, ज्ञान, और तप"। यह थीम स्वामी दयानंद के जीवन और शिक्षाओं से प्रेरित थी। स्वामी दयानंद एक महान सामाजिक सुधारक और दार्शनिक थे। उन्होंने सत्य, ज्ञान, और तप के महत्व पर जोर दिया। उन्होंने लोगों को अंधविश्वास और रूढ़ियों से मुक्त होने के लिए प्रेरित किया।

इस जयंती के अवसर पर, सरकार ने कई कार्यक्रमों का आयोजन किया। और पूरे देश में घर घर यज्ञ हुआ इन कार्यक्रमों में व्याख्यान, प्रदर्शनियां, और सांस्कृतिक कार्यक्रम शामिल थे। इन कार्यक्रमों का उद्देश्य लोगों को स्वामी दयानंद के जीवन और शिक्षाओं के बारे में जागरूक करना था।

सरकार ने इस जयंती के लिए एक विशेष वेबसाइट भी बनाई। इस वेबसाइट पर स्वामी दयानंद के जीवन और शिक्षाओं के बारे में जानकारी दी गई थी। इस वेबसाइट ने लोगों को स्वामी दयानंद के बारे में जानने और उनके विचारों को समझने का अवसर प्रदान किया।

इस अवसर पर एक कमेटी का भी गठन किया गया जिसमें देश के प्रधानमंत्री, गृहमंत्री, उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री और देश विदेश के १०० लोगों को सदस्य नामित किया गया जिसमें आर्य प्रतिनिधि सभा उत्तर प्रदेश प्रधान देवेन्द्र पाल वर्मा जी को भी शामिल किया गया यह बड़े गौरव की बात है यह कमेटी स्वामी दयानंद जी के विचारों को कार्यक्रम के माध्यम से जन जन तक पहुंचाने का कार्य करेगी

स्वामी दयानंद सरस्वती जी के विचार आज भी प्रासंगिक हैं। उनकी शिक्षाएं हमें एक बेहतर समाज बनाने में मदद करती हैं।

हीरक जयन्ती समारोह

(आर्य गुरुकुल यज्ञ तीर्थ, एटा)

आर्य गुरुकुल यज्ञतीर्थ एटा में हीरक जयन्ती समारोह के अवसर पर १७ सितंबर २०२३ से चतुर्वेद पारायण यज्ञ का शुभारम्भ हो रहा है। गुरुकुल की स्थापना १९४८ में स्वामी ब्रह्मानन्द दण्डी जी ने की थी, उस समय भी चारों वेदों का पारायण यज्ञ किया गया था। स्वामी ब्रह्मानन्द दण्डी जी का जन्म एटा जिले के शाहपुर गाँव में हुआ था, उनकी शिक्षा काशी, मथुरा और साधु आश्रम हरदुआगंज अलीगढ़ में हुई थी। वे वेद और दर्शनों के बड़े विद्वान् थे। ७५ वर्ष पूर्ण होने पर यह आयोजन किया जा रहा है और इसकी पूर्ण आहुति २६ अक्टूबर २३को होगी। २७, २८, २९ अक्टूबर को विशेष समारोह होगा, जिसमें वेद सम्मेलन, संस्कृत एवं संस्कृति सम्मेलन, यज्ञ सम्मेलन, राष्ट्र रक्षा सम्मेलन, कवि सम्मेलन, आर्य महिला सम्मेलन, योग एवं व्यायाम प्रदर्शन, गुरुकुल शिक्षा एवं स्नातक सम्मेलन आदि महत्वपूर्ण अधिवेशन होंगे। यज्ञ में आहुति एवं आर्थिक सहयोग के लिए सर्व समाज से अपील है।

कृष्ण जन्माष्टमी पर्व

दिनांक ८.९.२०२३ दिन-शुक्रवार आर्य समाज चौक प्रतापगढ़ में योगेश्वर श्री कृष्णा जी का जन्मदिन बड़े हर्षो उल्लास के साथ मनाया गया कार्यक्रम में दैनिक यज्ञ उप प्रधान श्री रामेश्वर प्रसाद उमर वैश्य के सानिध्य में संपन्न हुआ यज्ञ के मुख्य यजमान जिला अधिकारी माननीय श्री श्री प्रकाश चंद्र श्रीवास्तव व उनकी पत्नी जी रही यज्ञ ब्रह्मा योग गुरु श्री ओमप्रकाश कसौधन जी रहे जिसे मातृ शक्ति और बच्चों ने कार्यक्रम की शोभा बढ़ाई। जिसमें प्रधान श्री राम कृपाल कसौधन जी डॉक्टर सत्य प्रकाश गुप्ता जी, राजेश खंडेलवाल जी, कृष्ण लाल पटवा जी, अतुल गुप्ता जी, अभिषेक बरनवाल, गोपाल जी केशरवानी, शम्भु आर्य, सत्यप्रकाश कसौधन, सुनील जायसवाल, दुर्गेश योगी, विजय गुप्ता एडवोकेट, विजय सिंह ट्रांसपोर्टर, अन्य सैकड़ों की संख्या में आर्यजन उपस्थित रहे।

जिला आर्य प्रतिनिधि सभा प्रयागराज
के तत्वधान में
महर्षि दयानंद सरस्वती जी की 200वीं जयंती के उपलब्ध पर महायज्ञ
हुआ
दिनांक -12/09/2023
समय -11 बजे
स्थान - डी. ए. वी इंटर कालेज मीरापुर प्रयागराज
मुख्य अतिथि - श्री पंकज जायसवाल जी
(मंत्री आर्य प्रतिनिधि सभा उत्तर प्रदेश लखनऊ), श्री रईस शुक्ला, सुभाष जायसवाल, रविंद्र जायसवाल, रविशंकर पाण्डेय, पी.एन मिश्रा, सतगुरु जी, मदन शर्मा, सोमेश्वर प्रसाद शास्त्री, अनिल श्रीवास्तव, राकेश केसरी, पी.सी केसरी, ओम प्रकाश सेठ, राम मोहन श्रीवास्तव जी, रंजीत श्रीवास्तव, अंगद जी, रामकुमार, गुलाब केसरवानी, प्रीति मालवीय, संध्या आर्या, विद्यालय के प्रधानाचार्य जी, आर्य कन्या इंटर कॉलेज एवं आर्य कन्या पी.जी कॉलेज के प्रधानाचार्या जी एवं समाज के आर्य बंधु उपस्थित रहे।

॥ ओ३म् ॥
जिला आर्य प्रतिनिधि सभा बागपत
के तत्वधान में
महर्षि दयानंद सरस्वती जी की 200वीं जयंती
एवं
आर्य समाज के 150वें स्थापना दिवस के कार्यक्रमों की शृंखला में जन-जन तक
आर्य समाज का संदेश पहुंचाने के लिये
200 यज्ञ कार्यक्रम अभियान में
आपका हार्दिक स्वागत है।

हरिः पवित्रे अर्षति !
ऋग्वेद 9.3.9
सादर आमन्त्रण
श्रावणी उपाकर्म के सुअवसर पर वैदिक परिवार का यज्ञीय प्रकल्प
वेद कथा ज्ञान यज्ञ महोत्सव
दिनांक- 17 सितम्बर से 21 सितम्बर 2023 ई
समय- सायं 5:30 से 8:30 तक
आयोजक
सत्य सनातन वेद प्रचार न्यास लखनऊ
सौजन्य से
जानकीपुरम विस्तार संयुक्त कल्याण महासमिति लखनऊ
इस अवसर पर आप सभी श्रद्धालु महानुभावों से सपरिवार उपस्थिति की प्रार्थना करते हैं
स्थान: गणपति स्वीट्स मवानी चौराहा जानकीपुरम विस्तार लखनऊ
निवेदक- वैदिक परिवार लखनऊ
सम्पर्क सूत्र- 8318397238, 8081735368, 9839950121, 6307019758, 9415610502

स्वामी-आर्य प्रतिनिधि सभा, उत्तर प्रदेश सम्पादक-पंकज जायसवाल भगवानदीन आर्य भास्कर प्रेस,
5-मीराबाई मार्ग, लखनऊ के लिए अस्थायी रूप में शुभम् आफ्सेट प्रिंटर, कैसरबाग, लखनऊ से मुद्रित एवं प्रकाशित
लेखों में वर्णित भाषा या भाव से सम्पादक का सहमत होना आवश्यक नहीं है-सम्पूर्ण विवादों का न्याय क्षेत्र लखनऊ न्यायालय होगा।